

中華人民共和國  
365724

附三

汕頭抽紗工業署

李朝考



MG  
F426.89  
13



3 1797 6619 5

# 振興抽紗工業芻議

翁桂清擬

## 事實

一，緣起；距今五十年前，外國傳教士見我國殺民婦女，貧苦無以爲生，乃教之抽出布上絲線，織成種種花紋，作爲桌布床布，寄往美國銷售，是爲抽紗業發軔之始。厥後美國商人以潮汕一帶工良價賤，較諸意大利菲律賓各處不啻天壤。於是競來設廠製造，洋行成立，如雨後春筍，其餘各國聞風景從。汕頭之抽紗刺繡貨品，除美國而外，並出現于倫敦，巴黎，加拿大，澳大利亞聯邦，印度帝國，及南美各共和國之市場，爲人珍視，其關係我國工業與經濟之重要，不止潮汕一隅，尤宜格外扶持，以免頽落。

二，種類：抽紗工作約分數種；（甲）抽紗，（乙）刺繡，（丙）補布，（丁）花邊，（戊）哥洛紗。製成貨品以手帕（即手帕）爲大宗，其餘則桌布花布，床布，杯墊，枕套，面巾，茶几布，女裝內衣等，花邊與哥洛紗，現已落伍無甚銷路。

三，工人：抽紗工人各縣均有專長，揭陽作抽紗，揭紗，潮陽作補布，澄海作包邊，饒平作花邊及哥紗，潮安則以刺繡著名，未戰之前，正式工人，約有下數：

潮安 約十五萬人， 潮陽 約五萬人， 揭陽 約十五萬人，

澄海 約五萬人； 饒平 約二十萬人， 本市 約四萬人，

總數約四十餘萬人，其依賴生活者尚乏統計，戰時各工人輾轉流亡，生存者不過十之四五亦已技術荒疏，目前有工可作者，據編紗工會報告，潮安約一萬人，揭陽約一萬人，澄海

二千人，潮陽約三千人，汕頭約一千人，祇得二萬七千人，其他間接兼作工者約一萬人。

四，工資：抽紗工人，工作不同，工價亦異，計戰前織工每日為國幣一元，抽紗工為三角，補布工為三角，洗髮工（汕頭）為一元，什工七角，戰後織工為四百元，抽紗工一百五十元，補布工一百五十元，洗髮工七百元，什工五百元，平均比戰前高五百七十五倍，較諸生活程度高采倍數，相差尚遠。

五，原料：抽紗原料，以亞麻（土名竹布，竹絲）為大宗，大多來自英國之愛爾蘭，其細竹絲布則來自法國或瑞士，膠沙則有瑞士英國美國出品，厚洋布，白洋布，土林布，則來自上海，夏布則產于本地揭陽湯坑一帶，織紗以法國D&CO最著名，英國亦有多少，自戰事後原料缺乏，外洋新貨既未運到，本地舊存原料多被奸商囤積炒賣。以致每碼值四十六便士（匯價未改前約合國幣一千八百元）亞麻，油市竟售至五千餘元，外商購往美國，加上巴國關稅，竟比

戰前價高五六倍，此亦即礙銷路之大原因。

六、產量：民廿九年間，油市外商經營抽紗者，有二十餘家，本國廠商，經營出口者，有三十餘家，小本廠商就地集賣者，約三十餘家，其餘不入公會者，尚有百餘家，是年出品據調查所得：

一、亞麻布（又名竹絲）暨綿紗布，（又名膠紗）製成手巾三百萬打，工值約三千萬元，布值約三千萬元。

二、亞麻布或棉紗布製成之真布各種床布一百七十五萬套，工值約六百萬元，布值約一千五百萬元。

三、花邊工值約二百萬元，布料約六十萬元。

照上統計，民廿九年全年工值，約三千八百萬元，伸美金約二百二十萬元，原料約四千五百六十萬元，伸美金約二百八十萬元，共計圓幣八千三百二十萬元，約值美金五百萬元，若按今日匯價（3350）計算，則此數應換國幣一百六十七億五千萬元，數目龐大，誠足驚人，然復員後，出口之貨不過美金十億萬元，就全市現存各洋商已成未成之貨估計，本年度出口最多不能超過美金五拾萬元，華商則限于資本力，全無出口力量，且目下原料奇昂，往日工與

料爲三與四之比，今則爲二與五之比，華人所遭之損失，更不堪設想也。

七、抽紗商號；抽紗商號，工廠大小不同，最上級者，（一）爲洋行，其總行多設于美國紐約，直接採購原料，交華人代理人負責分放各地工頭工作，俟製成後，裝運出口，至美國銷售，不惟本市抽紗工業操諸此輩之手，即紐約市場亦在伊等掌握中，其華人代理人所得，除佣金外，利潤本屬微末，因貨量雖大，故此輩亦頗獲利不少。

二、華人出口商，戰前集有資本，自向南洋，澳洲，印度，香港，省灘各地，設分支行，運銷抽紗貨品，獲利甚厚，惜資本力不足，不能在美國設行競爭，僅能在次要地方佔取多少市場，今則除港滬外，其餘銷路匿跡，尙無所聞，（三）小本廠商，就地買賣，博取蠅頭微利，市價漲落，既不一定，贏利者固多，虧累者亦復不少，（四）工頭；此輩名爲工頭，實係二盤商人，領得貨後，轉放與小工頭，再轉再放，往往一種貨品，由洋行或廠商到工人，須經三四手，剝削不堪，工人甚苦。

根據上述事實，可知抽紗工業，關係滬汕經濟重要異常，目前恢復情形，不及戰前十分之一，換厥原因，不外下列諸端：

（一）原料缺乏，洋商本身尙無大批原料運來汕頭，而華人就地採購，受奸商揷炒影響，價值

過高，又因貨地結薄，往往頗出重資，亦不能購到應用之品。

(三)成本過高 就民廿九外匯而論，斯時美金每元約值國幣十六元，至二十元之間，今年匯價為(2000)高約一百至一百二十倍，八月十九日之後，匯價(555)亦不過一百七十倍而已，然抽紗工價，漲至五百七十五倍，抽紗原料，尚不止此，曩日美商付一元之價，今則非付三四元不可，紐約市價限制，既未取銷，美國關稅，隨新貨加價而收稅，如此外

商人裹足不前，回顧本國，則外匯須結，營業須稅，層層束縛，宜商人之呼籲也。

(三)組織不善 遷因原料高漲，廠商放貨，務以信用為標準，而二盤工頭，因責任加重，利息奇昂，取利不得不厚，展轉剥削，工人益得無幾，廠商仍須付相當代價，譬如手巾一打，廠商付工資五千，一二盤工人索取加二贏利，到三盤者只餘四千一二，由三盤再放工人，最多不過三千四五，倘若再轉一手，則所餘祇二千餘矣，若合作制度得已確立，一面制止廠商擡高工值，則成本當可減輕，工人待遇當可進益不鮮。

以上兩點，應予速謀補救並興，茲擬議如左：

#### 辦法

### 一、採購原料

甲種方法；請經濟部查明需要，向愛爾蘭、瑞士、法、美等廠商訂定合同，以政府力量採辦

大數原料，照成本運費外，不加關稅，免利分配與正式廠商，此種辦法，最為有益，特恐議日持久，就簡便而言則有；

乙種方法：請我國駐外使館，與商會實力協助，由汕頭商會，抽紗公會，或廠商自身，直接向原料工廠採辦，由國家銀行在相當便利條件之下，貸了款項，代為支付一部份定銀，或一部貸款，此種辦法，雖在減輕成本之下，不如甲種辦法之有效，然合于實際，比較易辦。

## 二、獎勵出口

甲種辦法：豁免外匯，過去辦理外匯時，抽紗貨品准予免結外匯，一則免還公價與黑市之損失，二則免受限制貨物出口，多寡遲早，均無不便，故此次抽紗商人，仍堅請財部照成案辦理，理由極為充分，惟政府在亟需外匯之秋，似不便任此一部份外匯漏走，故又擬；

乙種方法：即採取外匯補助政策，貨品出口時，仍須照結外匯，惟憑公價與黑市相差過鉅之時，由政府津貼補助金，每美金一元，另給國幣若干元，此種制度，外國頗有行之，政府既免外匯損失，商民亦不受市價影響，其餘辦理手續，務求簡便，海關估價務求正確，亦為緊要之舉。

三，改良稅收；查抽紗貨品，由製成至運銷，其中經過工頭商號多次轉售，均係原貨出入，征收

營業稅時，似應由外洋出口商負擔，本國商人工頭、就地買賣者，擬請准免納營業稅，以免重複征稅之弊。

四、工業合作：潮汕合作事業，極為幼稚，擬于抽紗生產地方，並選經驗誠實之人，指導組織合作社，使得各廠商之貨，自可直接付與製作，減少中飽之弊。

五、技術訓練與生產研究：查抽紗工作，最需圖案，各半商貨品多請紐約或瑞士、或法國圖案師設計，然後寄來潮汕，本埠圖案員，祇能摹仿他人，不能獨出心裁，而外國所商視圖案為最重要祕件，不肯示人，故我國廠商，祇能仰人鼻息，供給普通之貨，不能與人競爭，去年國際救濟會，曾有圖案員訓練班之設，為期既短，及無特聘專門人材，收效幾等於零，擬向外國聘請專門技師二三人來潮，設班訓練，其經費供給，可就產地稅收抹撥一部份，餘由抽紗公會暨出口商供應。

揭陽夏布，質地極佳，外國人銷用抽紗貨品，逐漸有用夏布替代亞麻之傾向，惜成本過高，又乏改良，質地過于鬆脆，擬設化驗室，不斷研究，改良此地夏布之質料。他如亞麻，雖由愛爾蘭瑞士法國各廠製成，然其原料係在蘇格蘭法國種植，我國如海南島幾種合種植亞麻，當由省府通飭種植，以供銷用。

六、加強銷路；私人資本薄弱，又無國外貿易經驗。欲士外國與外人——尤其是猶太集團——爭取市場，實不易辦。復員以來，資力益薄，尤以潮汕一帶為甚，抽紗生意，動論億兆，此地商民，實無此力，故外商勢力，實操此業之牛耳，所有國外銷路，均為壟斷，內地商店與紗工，特為其工具，替其生產謀利而已，補救方法：（一）由經濟部或省政府向外商接洽，以抽紗出產品大量換取應用物資。（二）由經濟部或省政府派明瞭國際貿易專員在外國與外商聯絡，或設立推銷場，清查外人需要種類，以及價格指示國內作品總市，運往直接暢銷，以免壟斷之害，而收應得之利。

七、銀行貸款；查中國農民銀行舉行農業貸款，中央與中國交通郵匯各行局，與抽紗業均有業務關係，應請財部令各該總管理處，核准五十至一百億元貸款，由各行局各別或會同放貸，貸與各廠商，以為採購原料之用。（請閱第二項乙種辦法）。

結論：查抽紗工業為潮汕一帶地方經濟所繫，自抗戰軍興，沿海遭受敵人封鎖，營業停頓，數十萬工人，輾轉流離，慘不堪言，現值國工初復，元氣凋殘，失業工人，急待救濟，若遷延日久，市場錯失，異日重謀振作，更加艱難，自非急起籌謀，實無以救當前危機，謹報一得之見，仍乞採納施行，圖計民生，庶乎賴焉。

801243

